

儋州湾
又称新英湾
约一千公顷的红树林
海南重要的红树林自然保护区

每年有数万只水鸟
不远千里到此越冬、栖息

任鸟飞儋州湾项目
自2019年启动以来
连续开展6年鸟类监测
监测记录到的鸟类种类
数量均有大幅提升



儋州市儋州湾北门江入海口,落日景色美不胜收。



儋州湾的滩涂上,一只勺嘴鹈在夕阳下觅食。

任鸟飞儋州湾鸟类监测项目
2024年上半年报告出炉

水清岸绿鸟翩飞



黑脸琵鹭。



在儋州湾越冬的黑脸琵鹭。



在儋州市新州镇洋山村村口的树上,勺嘴鹈成群结队在觅食。

6月28日,海南日报记者从海口沓沓湿地研究所获悉,任鸟飞儋州湾项目今年继续在儋州湾开展鸟类监测,2024年1月至6月监测记录到儋州湾水鸟合计种数56种,数量56528只次,其中包括黑脸琵鹭、勺嘴鹈、小青脚鹈、栗树鸭、白腰杓鹬等国家重点保护野生动物。水鸟种类与去年同期(57种)接近,水鸟数量较去年同期(33238只次)有较大幅度增加。

根据记录数据分析,1月至3月期间,儋州湾的水鸟种类整体上更偏多些,稳定在30种以上,4月份水鸟种类保持在20种左右,其中,3月份记录到有39种水鸟在儋州湾栖息。

儋州湾的水鸟数量也呈现出明显的冬多夏少的动态变化。今年2月、3月均记录到超过14000只水鸟,5月、6月水鸟数量急剧下降,单月不足2000只。但平均起来,儋州湾每月监测到的鸟类数量仍在1000只以上,这一数量级在海南属于前列。

根据监测记录报告分析,儋州湾水鸟密度较大的栖息地大部分位于新英湾市级红树林自然保护区内,受胁水鸟也主要分布于此,故重要鸟类栖息地总体受到较有效保护。保护区外的农田、河道等湿地是包括黑脸琵鹭在内许多水鸟的高潮位栖息地,也具有重要的保护价值。

专家也建议,当地政府主管部门应对保护区范围内,特别是新英盐田、新英滩涂、南岸村滩涂等重要鸟类栖息地加强管理,避免人为干扰及环境污染。并在保护区外的洋山村、道恋村水田等的鸟类栖息地开展鸟类保护社区宣传,支持民间保护力量开展行动,更好地保护儋州湾湿地。



儋州市新州镇南岸村的滩涂上,儋州湾护鸟队队员在进行日常湿地巡护和候鸟观测工作。



在儋州市新州镇英均小学的大榕树下,儋州湾护鸟队队员为学生们讲授爱鸟护鸟的知识。



儋州市儋州湾海洋生态保护修复项目现场,工作人员在栽种红树林树苗。

2024年1月至6月
监测记录到儋州湾水鸟
合计种数56种

数量约5.65万只次

包括

黑脸琵鹭 勺嘴鹈 小青脚鹈 栗树鸭 白腰杓鹬 等
国家重点保护野生动物

其中

| | | |
|------------------------|------------------------|-------------------------|
| 国家一级 重点保护野生动物 4种 | 国家二级 重点保护野生动物 5种 | 海南省级 重点保护野生动物 46种 |
|------------------------|------------------------|-------------------------|

儋州湾每月监测到的鸟类数量在1000只以上
这一数量级在海南属于前列

数据整理/孙慧 制图/张昕

文/本报记者 孙慧 图/本报记者 陈元才